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Rendben.
(—a.) Ma harmadik olvasásban is 

megszavazta a képviselöház az indem- 
nitást.

Egy nap alatt letárgyalja a főrendiház, 
másnap vagy harmadnap, szentesíti a ki­
rály s ezzel megszűnik a törvényen kí­
vüli állapot, mely 11 hónapig tartott.

Most még a legfőbb számvevőszék 
sincs abban a helyzetben, hogy kiszá­
mítsa az anyagi károkat, miket ez az or­
szágnak okozott A maga valójában csak 
később fog ez kitűnni, félünk, olyan nagy 
lesz, hogy visszarettenünk tőle valameny- 
nyien. Az erkölcsi károkra azonban, 
amikkel az ex-lex járt, most is rámutat­
hatunk.

Megingatta a népben a törvények 
iránt való tiszteletet s az alkotmány tör­
hetetlen erejébe vetett hitet.

Ha tizenegy hónapig lehet az ország 
törvényen kívüli állapotban, amely alatt 
szünetelt a két legfőbb polgári kötelesség 
teljesítése, az adófizetés és az ujonczálli- 
tás, akkor bizony természetszerűleg meg­
inog a többi törvények iránt való tiszte­
let is.

Hozzájárult, hogy a szocziálista izga- i 
tők lelketlenül kihasználták az országnak 
ezt a szerencsétlen állapotát, hogy a ma- , 
guk malmára hajtsák a vizet.

£ „TiSZÁMÚL“ TÁRCZAJA.

Fehér virághoz ■ . ■
Ott térdepelt az oltár lépcsőjén, 
Szent áhítat volt mindenik szava: 
»Bocsásd meg bűnöm édes Istenem! 
Lánczolj Magadhoz égi Szűz Anya!« 
Es hullt szeméből oltár lépcsejére 
Bánatos lelke tiszta harmata.
Ott láttalak és ott szerettelek meg 
Fehérvirágos oltár lépcsőjén.
Fehérvirágom vagy azóta nékem 
Es fénylő csillag éltem bús egén. 
Légy az enyém ily tisztán szent fehéren, 
Fehér virág, hisz igy szeretlek én.

Szombathy Margit.

A SZÜlŐfÖlli-
Irta: Vértesy Gyula.

Krrai Falstól, a szegény magyar fiából 
vuaghirü festő lett. S most, hogy megfestette 
‘‘fnagyob és legszebb képét, mintegy megeső- I 

m' födve az ünnepeltetésektől, egyszerre csak I

A Széli-kormánynak egyik legnagyobb 
hibája volt a gyengeség e felforgatásra 
törekvő izgatókkal szemben, akik nyíltan 
és büntetlenül hirdették, hogy nem kell 
adót fizetni, ujonezot állítani stb. És mi­
kor tavaly beállott a törvényen kívüli ál­
lapot, a végrehajtók és sorozó bizottságok 
beszüntették munkájukat — nem kellett 
állami adót fizetni, sor alá állani----- -a
szocziálista izgatok avval bolondították 
a népet, h°gy ezt már a szocziálisták 
vitték ki. Ennek persze megvolt a hatása, 
terjedt a maszlag feltartóztathatattanul.

Lukács pénzügyminiszter készségesen 
Ígért tegnap mindenféle kedvezményeket 
a törvényen kívüli állapot idejére esedé­
kes adók fizetésére vonatkozólag. Elisme- t 
résre méltó a miniszternek ez a méltá- i 
nyos intézkedése, nagy szükség is van ’ 
reá, de mégis csak vége lesz a finánezok 
türelmének és mégis csak rákerül egy­
szer majd a sor a végrehajtásra — ak­
kor gyűlik meg majd a baj a fanatizált 
néppel.

A csaknem másfélévi obstrukezió alatt 
nem dolgozott a parlament semmit.

Mi nem valljuk azt, hogy teljesen 
meddő volt ez a küzdelem. Kézzel fog­
ható eredménye nincs ugyan egyéb, mint­
hogy az ujonczlétszám változatlan maradt 
ez évre is és az a nagyon kicsiny elő­
menetel a katonai nevelés ügyében, a 
mely azonban még mindig kétséges. Nagy, 
tagadhatatlan eredménye azonban az ob-

vágyat érzett, hogy hazajöjjön az ő kis mátra- ; 
aiji falucskájába.

Vágyat érzett, hogy még egyszer talán 
ulóljára háborítlanu', ismeretlenül bekóborolj?, 
azokat a helyeket, melyek mindeayikéhoz gyer­
mekkorának egy-egy zsenge, ifjúkorának egy- 
egy édes emléke köti.

Harmmcz éve nem volt idehaza. A kül­
földön lakott, ott termett számára a dicsődé.-, 
a vagyon! S az igazat megvallva, szegény, kol­
dus n mzete iránt való keserűséggel eltelve élt 
és dolgozott odakint; minden egyes újabb dia­
dala után mintegy kárörömmel izengette haza:

— En vagyok az, a ki nektek nem kellet­
tem 1 Köztelek akár éhen hath ittam volna!

Hatalmas tehetségéhez még az elkeseredés 
és a sértett büszkeség is hozzájárult, hogy ha­
marosan megteremtse karriérjét! Majd megmu­
tatom én nektek, hogy ki vagyok én! Nem kel­
lettem, kiűztetek, a markomba nyomtátok a 
koldusbotot ? Majd kellek mév, majd hiv'ok 
még? Da engem nem láttok soha többé, utál­
lak, gyűlöllek mindnyájatokat!

S ime mégis haza kellett jönnie! Nem tu­
dott magának parancsolni! Persze csakúgy köny- 

strukeziónak a nemzeti irány megerősö-
dése az egész vonalon, még a szabadelvű 
pártban is.

De ezt az eredményt alig lehet a nép­
nek megmagyarázni, amely csak azt látja, 
hogy az ellenzék nagy, heves küzdelmet 
kezdett a katonai vívmányokért a kor­
mány ellen és abbahagyta azt — vív­
mány nélkül, — ez idő alatt pedig meg­
állt a parlamenti gépezet, nem hoztak 

j törvényeket a törvényhozók és abba ma­
radtak az igért reformok.

Ez persze egy cseppel sem fogja emelni 
a parlament renoméját.

A véget ért obstrukeziónak a parla­
menti pártokra is romboló hatása volt.

Az ex-lex és obstrukezió a kormány­
válságokon kívül minden pártra ismétel­
ten válságot hozott, a szabadelvű pártot 
meggyengítette és két uj ellenzéki párttal 
növelte az eddigiek számát.

Mindennek daczára az egész országban 
megkönnyebbülve látják, hogy véget ért 
az ex-lex és rendbe jött az állam gépe­
zetének fennakadt kereke.

Egyhamar nem is hisszük, hogy új­
ból hasonló helyzetbe jöjjön az ország. 
Nagy parlamenti küzdelmek várhatók a 
közel jövőben a kiegyezési tárgyalásoknál, 
talán újabb kormány és pártválságokat 
hoznak reánk, de hisszük, hogy a tör­
vényhozás bölcsesége megmenti az orszá­
got a törvényen kívüli állapottól.

nyedén nem juthatott ki a falujába! Előub túl 
kellett esnie az ünr.epeltetéseken!

Valóságos kin volt ez reá nézve! S az ün- 
nepeltetések közepette nem is érzett semmi me­
legséget a szivében, semmi örömet a lelkében 
a fölöt*, hogy hazajöhetett, hogy idehaza van. 
Szin e idegenül érezte magát! Csak most, hogy 
m gszökve a fővárosból, kimenekült ide, csak 
most lélegzik föl először jókedvűen, szabadon 
s most érezi először, hogy mégis más ez a ha­
zai levegő! Mintha illa'osabb, üdébb, több erő’, 
több jókedvet adó lenne, mint az a levegő, a 
melyet rendesen szívni szokot'.

Mikor megérkezett s leszállva a vonatró1, 
nekiindult gyalogszerrel a faluba vivő, körül­
belül kéíórás útnak, oly-tn könnyűnek, olyan 
frissnek és vidámnak érezte magá', mintha nem 
is czip-lne a vállán kemény ötven esztendőt, 
hanem mintha az a fiatal kölyökember lenne, 
a ki régen, régen, a vak&cziók idején járt ide­
haza.

Most érzi először, hogy idehaza van. Most, 
hogy maga előtt látja a Mátra kék orma't s a 
Zagyva pártának virágos rétéit.

S a kis falucska templomának hegyes, pi-

Jő czipő, jő czipő, jó czipő, P^b*b egyedül
jó czipő, jó czipő, jó czipő, REICHARD "s

Jő czipő, jő czipő, jó czipő czégnél Fő-utczún kapható.
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A pápa és Francziaország.
Római vatikáni körökben beszélik, hogy a 

pápa keserűen nyilatkozott Francziaország po­
litikájáról ős szokatlanul erélyesen kelt ki a 
katholikus egyház üldöztetése ellen. Azt hiszik, 
hogy Loubet látogatása a Vatikánban lehe­
tetlen.

Az 1904. évi ujonczozás.
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter kör­

rendeletét bocsátott ki, amelylyel az 1904. évi 
ujonczozás előmunkálatainak foganatba vételét 
rendeli el, hogy a fősorozás az ujouczjavaslatok 
elintézése után f. évi márczius 24-én megkezd­
hető legyen.

Apponyi Fiúméban.
Fiúméból jelentik, hogy gróf Apponyi Al­

bert, mint a »Nemzetközi Tengerjogi Egyesü­
let« magyar osztályának elnöke tegnap reggel 
ideérkezett és báró Roszner Ervin kormányzó­
nál szállt meg. A kormányzó ma este gróf Ap­
ponyi Albert g óf tiszteletére 24 terítékes ebé­
del ad.

Minisztériumok és magánfele k
érintkezése tárgyában tegnap a következő 

összkormányrendelet jelent meg:
Egyrészt figyelembe véve a közszolgálat 

érdekét, mely nem csekély mérvben szenved 
azáltal, ha elintézés alatt levő ügyek szorgal­
mazása, felvilágosítások kérése, informácziók 
nyújtása stb. czéljából megjelenő magánfelek a 
hivatali alkalmazottakat munkálkodásukban a 
hivataloskodásra megszabott idő bármely órá­
jában folyton zavarják; másrészt tekintetbe véve 
azt, hogy a magánfelekre nézve is fölösleges 
idővesztegetés megkimélése végett kívánatos, 
hogy valamennyi minisztériumban egyformán 
legyen szabályozva az, hogy mely időben és ki 
által adhatók felvilágosítások; a m. kir. miniszter­
tanács 1904. évi márczius hó 13-án kelt hatá­
rozatával a Budapesten székelő valamennyi 
minisztériumra kiterjedő hatálylyal a következőket 
rendelte el: Magánfelek elintézés alatt álló 

ügyiek szorgalmazása, informálás, beadványok 
kiegészítése stb. czéljából a minisztériumok se­
gédhivatalaiban csak köznapokon és mindenkor 
csak délelőtt 11 órától délután 2 óráig, a fő-, 
illetve szakosztályokban ős a számvevőségeknél 
pedig szintén csak hétköznapokon dőli 12 órá­
tól délután 2 óráig fogadhatók. A számvevősé­
geknél nyerhető értesítés kizárólag pénzügyi és 
számviteli ügyekre szoritkozhatik. Más időben a 
tisztviselőknek maiánfeleket fogadni nem sza­
bad. Telefon utján a hivatal értesítést adni 
nem köteles. A segédhivatalok az ügyek érde­
mére nézve nem adhatnak L-lvilágositást s a 
magánfelekkel csakis a kérdezett ügyre vonat­
kozó kezelési adatokat, jelesül beérkeztének 
idejét, iktatószámát, hollétét, esetleg elintézett 
voltát közölhetik. Az ügy érdemére nézve, figye­
lemmel az 1901 évi XXIV. t.-czikk 13. és 14. 
§§-ai rendelkezéseire is, csakis a kiadmányozási 
vagy felülvizsgálati joggal biró tisztviselő adhat 
a magánfeleknek értesítést, vagy pedig az, akit 
erre a kiadmányozó, vagy felülvizsgáló tisztvi­
selő esetenként, vagy egyes ügyekre (ügycsoportra) 
nézve egyszersmindenkorra felhatalmazott, de 
mindannyaian csakis azokban az ügyekben, 
melyek érdemlegesen az illető minisztériumban 
döntetnek el. Kelt Budapesten, 1904. évi már­
czius hó 15-én. 7isza s. k.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, márcz. 19.

Elnök Perctel Dezső felolvastatja a múlt 
ülés jegyzőkönyvét.

Lukács László pénzügyminiszter vissza­
vonja az 1903. évre szóló indemnytást.

Harmadszori olvasásban is elfogadták a 
hat havi indemnytást, a jegyzőkönyvnek ide­
vonatkozó részét nyomban hitelesítik.

Ezután következik a napirend szerint

ai ujonczjavaslat.
Münnich Aurél előadó ismerteti a javas­

latot.
Kéri az njonczjutalék megállapítására vo­

natkozó pont elfogadását.

Bakonyi Samu a függetlenségi párt állá- 
pontját ismerteti a javaslattal szemben. ß? 
szédeközber áttér azokra a támadásokra 
lyek a függetlenségi párt ellen a legutóbbi 
időben elhangzottak. Ezekre kinyilatkoztatja' 
hogy pártja nevében visszautasítja, mert ft 
attól a programmtól, melylyel választóik őket 
ide küldötték, soha sem tértek el. Éppen azért 
küzdöttek az utóbbi időben a leguagyobb oda 
adással s csak akkor szűntek meg, mikor be 
látták, hogy a 67-es alapon többet az ism^' 
engedményeknél elérni nem lehet. Annak a re­
ményének ad kifejezést, hogy eljő még az az 
idő, amikor az ország 48-as alapon kormá- 
nyoztatik.

Felemelt fővel, büszkén vallhatják, hogy 
a Kossuth Lajos által számukra megteremtett 
programmtól soha el nem tértek, visszautasí­
tanak minden támadást, amik az ők igaz ügyért 
való küzdelmük ellen bárhonnan, bármily alak­
ban irányulnak.

Határozati javaslatot ad be: Mivel a véd­
erőközösség közös alapon állván, nemzeti ér­
dekeket nem szolgálhat, önálló magyar had­
sereg szervezését sürgeti. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Szederkényi Nándor: Törvényekből fogja 
kimutatni, hogy ez a javaslat nem áll hatvan­
hetes alapon s mint ilyen ellen a legmesszebb­
menő harczot veszi fel. Támadja a szabadelvű­
pártot, mert ők amellett, hogy 67-es alapon 
álló programmpártnak vallják magukat, tönkre- 
silányitják a 67-es alapot.

Elfogadja Bakonyi határozati javaslatát. A 
67-es alapnak emzeti szellemben való végre­
hajtása mellett érvel. Azután szünetet kér.

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüg­
gesztem.

ros bádoggal bevont tornyát is látja már. Sőt 
az apró, fehér házikók néhánya is kikandikál 
már a falut körülvevő, sűrű lombu, zöld fa­
bástyák közül, melyek mintegy vedőleg ölelik 
át a kis palócz falucska házait.

Megáll és néz a falu felé, a ho> talán ma 
sem tudnak róla többit mint akkor tudtak, 
mikor elindult innen, kezében egy váudorbottal, 
agyában fényes, nagy tevékkel ős szivében fáj­
dalommal, elkeseredéssel.

Most haza jött! Fényes, nagy mult a háta 
mögött, csak az agyát, a szivét érezte minden 
dicsőség közepette is, mindig kimondhatatlan 
üresnek.

De itt, most, mintha megtdált volna val- 
mit abból, a mit elveszített, a mi után sej­
telmesen vágyódott.

Az erdei ösvény két oldalán a fehér háncsu 
nyárfák, mintha tiszteletére kirendelt fehér 
gránátosok lennének; odébb meg terebélyes 
tölgyek, mintha üdvözlésére nyújtogatnák tö­
mött lombu, hatalmas zöld karjaikat.

A vízmosásos oldalon pedig a buja n - 
vésü zöld fütengerből apró fehér gyöngyök gya­
nánt kandikálnak ki a gyöngyvirágok fehér fe­
jecskéi; a napsugár, lemérsókelve f irró hevét 
az erdő fáinak lombjain keresztül, nyájasan, 
szinte üdítő melegséggel ragvog be körü'öíte 

mindent. A föld, a levegő, az ég, mind oly ked­
ves, olyan szelíd, olyan ismerős, hogy egyszerre 
úgy érzi, mintha az a harmincz esztendő, a 
mióta itt mindezeket nem látta, észrevétlenül, 
nyomtalanul repült volna el fölötte.

Szeretne végighemperegni a füvön, aztán 
fölmászni a fákra és versenyt rikkantani a ri­
gókkal, meg együtt trillázni az erdő bájos kis 
madárprimadonnáival.

Bolondos jókedve támad. Rekedtes hang­
ján belekezd egy nótába. Régi, bájos melódiáju 
magyar nótába:

Messze jártam, máshol is volt jó dolgom, 
De a szivem csak azt mondja, jobb otthon ...

Olyan furcsán hangzik nótázása az erdő 
csöndjében. Mintha nem is az ő hangja lenne. 
Persze, rég énekelt ő! Talán akkor utoljára, 
mikor innét elkerült! Akkor se kedve, se ideje 
nem volt rá. Először a nyomorúság kezdte el 
őrölni a kedélyét, a harcz a mindennapiért, 
azután meg az olthatatlan művészi becsvágy, 
mely kergette, űzte őt szakadatlanul egyik 
munkától a másikhoz. S az örökös elégedetlen­
ség, az igazi nagy művészek szigorú önkriti­
kája, mely sohasem találja meg egyik alkotá­
sában sem azt, amit bele akart tenni. Mindenki 
dicsérte a dolgait, csak ő nem volt megelégedve. 

Néha kis híja volt, hogy össze nem tépte a 
mindenki által dicsért vásznakat.

Most idehaza, az ismerős utón bandukol- 
gatva úgy gondol vissza erre a minden fénye 
mellett is gyötrelmes múltra, mint mikor va­
laki nehéz, gyötrő álomból napfényes, vidám 
reggelre ébred.

Mmthi egyszerre kiszállt volna a leikéből 
művészetének minden kellemetlen emléke s
agyonzaklatott idegrendszere itt végre megta­
lálta volna nyugalmas boldogságot, a megpi- 
henést.

Azután egyszerre csak, h rtelen.fi), váratla- 
lanul, szürkén, szomorúan egy más hangulat 
ereszkedik le a lelkére, fátyolt, ködöt bontva 
annak verőfényes képére.

Eszébí jut ifjúságának egy csomó elmel­
lőzött, gyönyörűsége. Hiszen ő voltaképen nem 
is volt soha igazában fiatal! A munka 
fölemésztette ifjúságát, tanult és dolgozott mar 
akkor is, mikor mások még csak szeretnek. 
Elrepültek ifjú évei, a másoknak rózsás, vidám 
tavaszok, édes bolondós szerelmek einlé et 
nélkül! Félt a szerelemtől, hogy elrabolji a7- ide­
jét a művészettől. Regénye sohasem volt a s?e- 
relem terén, még csak novellácskája sem. -j8 
a szerelem se a családi élet gyönyöréből nem 
vette ki a részét.

SW** A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE "T-”*
-----------------------angol divat férfiszabó-ciég —----- -----------------

JV* Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfiöltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruh nemiteket. — NŐI COStÜHlßkrfl 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

rtelen.fi
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A háború.
Oroszországban óriási az elkeseredés Ja­

pán ellen, melyet azzal vádolnak, hogy a nép­
jog durva megsértésével vívta ki az eddigi 
diadalokat. Pedig Oroszország már egy év 
elő t el volt készülve a háborúra — csak arra 
nem volt elkészülve, hogy a japánoknak ily 
ki'üi.ő vezérei lesznek, akik boszorkány gyor­
sasággal tudnak rácsapni az ellenségre. Leg­
fájdalmasabb ez idő szerint Oroszországra 
nézve, hoay a tengeri ut teljesen el van zárva 
előle. A tenger különösen az élelmi szereknek 
a harcztérre való jutása dolgában fontos, mi­
után a szibériai vasúton a csapatokat sem ' 
győzik szállítani.

Előőrsök csatározása.
London, noárczius 18. A Daily Chronicle 

jelenti Shanghaiból: A Cmcinati nevű amerikai 
czirkálóhajó legénysége, amely most érkezett 
ide Csínból, azt jelei.ti, hogy ott véres össze- 
ü.közés volt oroszok s egy 300 főből álló japán 
csapat között. A japánokat tönkreverték.

London, márc.-ins 19. A Times jelenti 
Vej-Háj-Vejtől: A japánok megszállva tart­
ják Audsut. Audsa közelében véres össze­
ütközés vol'.

Dragamlroff a háborúról.
I’étervár, márczius 19. Kuropatkin után 

Dragamiroíf tábornokban bízik legtöbbet az 
orosz tép. Dragamiroff kijelentette, hogy a ji- 
p.mok a nagy lóhiány miatt nem tudnak be­
jutni a Kwautun félsziget belsejébe s csak a 
h jóh Jakkal támadhatnak. Döntő ütközetbe 
az orosz sereg márczius végén és május de­
rekán bocsájtkozik.

Japán haditerv.
Paris, márczius 18. Csücg-Jangból je­

lentik, hogy a japánok mindent elkövetnek,

A művészi alkotások semmiknek tűnnek 
most föl előtte s csak a sivár, meddő üres na­
pokra és évekre gondol.

A tavasz örökre elmúl', fekete hajára rá­
hullott a tél hava; egykor rózsás arcza tele 
van szántva a küzdelmek barázdáival s nincs 
egy napfényes emléke a múltból 1

Mennyivel szebb életet élhetett volna, ha 
idehaza maradt volna! Egyszerű, tiszta, boldog 
életet. Esze be jut Horátius egy verse: Beatus 
lile . . . Tovább nem tudja a szövegét, de a 
vers hang lata ott zsong a lelkében.

Miért is nem maradt idehaza ? A régi kis 
fehér' házban milyen boldog lehetett volna ? 
Szerető feleség, szerető család vette volna kö­
rül s kikével mindennap fürödhe'.ett volna a 
szabad természet minden gyönyörűségében. Ez 
lelt volna az igazi élet, az igazi boldogság!

De elhagyta hűtlenül szülőföldjét! Rá sem 
gondolt harmincz hosszú év óla! Hűtlenül, ke­
gyetlenül, szívtelenül! S ebben a percében úgy 
érzi mim ha a legszörnyübb bűnt követte el az 
ellen a föld ellen, mely boldogságot, tiszta 
gyönyörűséget kínált neki.

Bűm, melyért bocsánatot kell kérni! S 
térde akaratlanul is megrogyik, letérdepel a 
földre s bűnbánóiig megcsókolja az anvaföld 
pázsitját.

S mig szelíd kök szeméből leperegtek a 
könnyek hófehér szakállára, minden szomorú­
sága mellett is úgy érzi, mintha zaklatott lel­
két valami csöndes, fájdalmában is kiengesz­
telő, megnyugtató, szelíd hangulat varázsa 
font á át. ...

hogy az összeköttetést Port-Arthur és Wladi- 
wosztok közt elvágják. A japánok lehetőleg 
el akarják kerülni, hogy a csaták színhelye 
Kórea legyen.

A japánok lelkesedése.
London, márczius 18. A S'.-James Ga- 

zettenek jelentik Tokióból: A népre rendkívül 
jó hatással van a sok apró győzelem hire. 
Most már biztosrá veszik, hogy a japán had­
sereg győzni fog. A háborút már mintegy be­
fejezettnek tartják s az oroszoknak diktálandó 
békefeltéteh két tárgyalják. A kormánykörök1 
hidegen és tartózkodóan viselődnek.

Kinti háborúra készül.
London, márczius 18. Washing! óntól j 

jelenti a Moruingpost: A lipcsei amerikai kon- , 
zul jelentése szerint a kínai kormány egy ősz- ; 
trák ezégnek roppant sok lőszer szállítására i 
adott megrendelé.-t. Más forrásból is jelen- i 
tették, hogy Kína háborúra készül, ez felette 
nyugtalanítja az Egyesült-Államok kormá­
nyát.

A japánok hajózsákinányai.
Pétervár, márczius 19. A japánok eddig 

óriási károkat okoznak az orosz hajóstársasá­
goknak. A japánok zsákmányává tették a kö­
vetkező orosz kereskedelmi hajókat: A Man- 
dsuria, a Jekaterii ószláv, az Argun, Mukden s 
egy másik Mardsuria, a Rossja, az Ahxin- 
dria, a Nikolaj, a Mihály, a Kubik, Boldzik, 
Nadeschda és Leszuik. E hajók értéke több ! 
mint 35 millió korona.

Port-Arthur.
Köbe, márczius 19. Félhivatalosan is 

megerősítik, hogy Mikarov tengernagy a hajó­
raj élén e hó 10-én éj-zaka elhagyta Port- 
Arthurl. Azt hiszik, hogy kísérletet fog tenni a 
wladiwosz’.oki hajórajjal való egyesülésre. E hó 
13-án Makarov hajóraja megpillantotta Togo 
admirális egy jelző hajóját és erre visszatért 
Port-Arthurba, ahol ma is van.

Tüntetés a háború ellen.
Berlin, márczius 19. Kievből táviratoz­

zak, hogy az ottani szocziáldemokráták újabb 
felhívást bocsátó tak ki a lakossághoz, amely­
ben felszólítják a népet, hogy tüntessen a há­
ború ellen. A felhívás e szavakkal végződik: 
Éljen a j?pán szocziáldemokráczia I

Orosz fegyverkezés.
Frankfurt, márczius J9. Az orosz kor­

mány német országi gyárakban háromezer wag- 
gont rendelt meg, amelyek hat hónap alatt 
szállitandók A vasúti alkatrészek egyébb anya­
gát főképm orosz-lengyelországi gyárakban szer­
zik be.

A koreai liarcztér.
Berlin, márczius 19. Söuli távirat sze­

rint. 500 főnyi japán utászsereg éjjel-nappal 
dolgozik a tábori vasútvonal felépítésénél, m<ly 
Söulból észak felé vezet. A söul-lazami vasút­
vonal október előtt aligha fog elkészülni.

Berlin, márczius 19. Az orosz lovastü­
zérség visszatért a Jalu folyó északi partjára. 
A lovasság egy része szintén a Jalu folyó mel­
lett táboroz.

Átkelés a Jeges Oczeánon.
Berlin, márczius 19. New-Yorkból táv­

iratozzak a Berliner Tageblattnak, hogy az 
orosz-kelet tenger: hajőr«j aligha fog a Jeges- 

I Oczeánon átkelhetni. Az amerikai sajtóban ki- 
' váló s'rkutazók czikkeket közölnek erről a kér­

désről. így Teári sarkuta/ó azt mondja, hogy 
ezidőszerint az átkelés teljesen lehetetlen. 
Greschi tábornok azonban nem tartja kizárt­
nak.

A pekingi oross követ tiltakozása.
London, márczius 19. A Standard je­

lenti Tienci ihöl; Lsssar pakingi orosz követ 
ismételte tiltakozását az ell-n, hogy kínai csa­
patokat a nagy falon túl fekvő vidékre küld­
jenek és a csapatok visszavonását követelte, 
mert különben Oroszország hajlandó feltenni, 
bogv Kina a semlegességet Japán javára el­
ejti. Ltssar megújított fenyegetéseit, hogy a 
K na részéről teendő legcsekélyebb csapatmoz­
dulatra orosz c ápátokat fognak P< kmgbe 
szállítani, hír szerint Kina azt szándékozik 
válaszolni, hogy nem hajlandó csapatait vissza­
vonni.

Az orosz haderő visszavonása.
London, márczius 19. A Daily Chronicle 

jelenti Tokiótól tegnapi telelte!, hogy az ösz- 
ezes orosz haderőt 200 kozák kivételével yisz- 
szavonták a Jalu folyó mögé. A Jalu és Pjög- 
jang közöt' kozákok czirkálnak. 40000 em­
bert Kiulencseng mellett vontak össze. Az 
utóbbi hely és Antuug közt öt-öt kozákból álló 
poslavonal van felállítva egymástól 400 jard- 
nyi távolságban.

Oroszok táborozása.
London, márcz. 19, A Daily Telegraph- 

nak jelentik Tokióból, hogy az oroszoknak 
Niucsvang mellett néhány tábori ütege, 9 
Krupp ágyúja és íbb mozsara áll, továbbá 
Sengvancseng mellstt 2000 főnyi orosz sereg 
áll négy üteggel. Elegendő éLlmiszerük van, 
hogy hosszabb ideig tarthassák magukat.

lto márki a koreai császárnál.
Söul, márcz. 19. (Reuter). Ito marquis 

ma délután ünneplés kihal gátason volt a ko­
reai császárnál; a császár, a ki igen előzékeny 

I volt, a szertartások csarnokában fogedta írót. 
Cucuki, a titkos tanács titkára, aki It t mar- 
qjis kíséretében van, úgy nyilatkozott, hogy 
lto küldetése kizárólag a japán császár szemé­
lyes megbízásából ered, akinek óhaja, hogy 
ezekben a mozgalmas időkben kifejezést adjon 
Korea iránti szimpathiájának. A küldetésnek 
politikai czélja nincs.

Elpusztult angol hajó.
Purtschmoutli, márcz. 18. Ide az a 

jelentés érkezett, hogy egy angol tenger alatt 
járó híjó 11 ember főnyi legénységgel el­
pusztult.

London, márcz, 19. Az admirális meg­
erősíti, hogy az A. I. angol tenger alatt járó 
hajó elveszett. A hajónak tegnap délután 
Nab világítótoronynál nekiment egy gőzös, mely 
alkalommal az egész legénység, köztük egy 

> hadnagy és egy alhadnagy életüket vesztették. 
A hajó, mely 200 tonna vizet szoritott k>, a 
legújabb koastrnkcziók szerint épített tenger­
alatti hajó volt.

A szabadkőművesség titkai.
Azt hiszem, pontosabb szemóly’oirás nem 

igen van másról a szabadkőművesek kezében, 
mint rólam s a »szabadkőművesség titkai« ez. 
tárcza elolvasása után csak azért hiszem el, hogy 
élek, mert az életbiztosítási társulat még nem fizette 
ki oldalági örököseimnek a bőröm árat.

Maga, a helybeli páholy nagymestere vizsgált 
I meg, mint a biztosítási társulat hivatalos orvosa, 
I mondhatom alapos dekolletázs mellett s bár a

Megérkeztek a tavaszi nj<lonsá<|ok Róllt WK« utóda» 
kalap, uricLivat Ítéletében. Férfi fehérnemüek rendkívül nagy választókban esméHek. szerint is gyorsan készíthető 
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nagymester ur túl van a 11-ik fokon, én magam 
pedig nem éppen kellemes nézeteket vallottam 
Írásban a szabadkőművességről, még sem küldött 
át a másvilágra. Pedig ismerheti, hogy mi hatna a 
szervezetemre s éppen mert ő mondta rám a 
tauglichot •— biztos tva is vagyok, s igy nem ingyen 
távoznék a megújult végrehajtással keserített földi 
sártekéről.

A Xl-ik fokon megölnék ellenségeiket a szabad­
kőművesek, mint szerző írja ?

Nem! A mi szabadkőműveseinknek semmi 
közük sincs a késsel, amennyiben pedig van, nem 
mint szabadkőműveseknek van. Sőt türelmesek is 
a mi . ■ . testvéreink, mert bár kilenezvenkilencz 
századrészük zsidó vallásban szenved, mégis be­
fogadnak keresztényt is, sőt újabban sikerrel va­
dásztak gyöngébb alakokra, mert reprezentansz 
kriszt nélkül, kissé erősen felekezeti jellege volt a 
páholynak.

Titkok nem igen vannak a páholyban. Hisz 
Váradon minden kávéház, a páholy is és alig 
történik bent valami, azonnal, csak az nem tudja, 
akit nem érdekel. Ha titok után kutatunk, al'g 
lelnénk egyebet banketteken elhangzó beszédeik bő­
vebb átdolgozásánál, vakolási maradványoknál és 
tagsági d [hátralékoknál.

A váradi szabadkőművesség nem egyéb, mint 
frakkba, keztyübe öltözött zsidóság. Zsidó szel­
lem, elfogadott jelszavakba bujtatva s városatyai 
mandátumra aspirálva.

Ne itt tessék nézni a szabadkőművességet, 
hanem Franczia- és Olaszországban. Ott letette a 
frakkot és keztyüt s egész mozsdatlanságában 
mutatja m?g türelmetlen zsarnoki keresztényellenes 
voltát. p_ y.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Ez év január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgalatá- 
banazon nagy czélt: a kathoikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek istápolá- 
sát előmozdítani

Az április elsején köve'kező évnegyed 
alkalmából bizalommal fordulunk a nagy­
közönséghez, mindazokhoz, akik elvein­
ket és irányunkat ösmerik s méltányol­
ják. Nehéz időkben becsülettel álltux m-‘g 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem anriá 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz-

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési Arak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — -— 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 20. Szigligeti társaság felolvasó ülése.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka (Ltokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
Apri1. 15 Szigligeti társaság közgyűlése.

Szigligeti-ünnep.
E hó 8-án volt 90-ik évfordulója Szigli­

geti Ede születésének; ezt a nevezetes napot a 
tanítvány igaz kegyeletével ünnepli meg a Szig­
ligeti-társaság ma, mikor ünnepélyes felolvasó 
ülésében az elnöki megnyitó szavaival rójja le 
hálás kegyelete adóját a migyar szinmüirodalom 
nagyszerű művelője, városunk kiváló szülőt.je 
iránt.

Az ünnepélyes felolvasó ülést a kir. kath. 
jogakadémia dísztermében tartják mag d e. 
pontban 11 órakor. Műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja Rádl Ödön
a Társaság elnöke. ,

2. a betű. A szerzetes prédikál. Költemé­
nyek, irli dr. Krüger Aladár, előadja dr. Kesztler 
Ede, a Társaság rendes tagjai.

3. A nő, mint a szépérzék fejlesztője. Sza­
bad előadás, tartja Kovács József m. kir. hon­
védfőhadnagy, a Társaság rendes tagja.

4. lüKör a pinczében. Irta és felolvassa 
Palásthy Marczel, a Társaság rendes tagja.

De ma, a tizedik évfordulón is, telj s 
ságában érezzük a mélységes fájdalmat '' 
elvesztése okozott a nemzetnek.

Vigasztalásul szolgál azonban a 
nemzetnek az, hogyha élve nem is 
viszont nagy hazánkfiát, de legalább 
henni idetértek maradványai e véren 
és egyezredév szenvedéseinek vérével 
magyar földre.

nagy, 
melyet

magyaf 
láthattuk 

megpj. 
szerzett 
áztatott

Beteljesedvén rajta is a költő szavai; Bö|- 
csőd az, majdan sírod is, mely ápol s l' 

• takar ... e'
I Ma a szomorú évfordulón felujulnak szi- 
j veinkben a gyászos nap emlékei, meggyujtjuk 

a kegyelet fáklyáját szivünkben s elzarándoko­
lunk mindannyian, ha csak a képzelet szár- 
nyain is, a szellemóriás virágboritotta sírjához 
elrebegni egy imát érte, ki sok dicsőséget ár sü­
tött nemz téré.

* Feketevasáraap. Az isteni M ‘gváltó kín­
szenvedését megelőző időszak egyik kiemelkedő 
határnapját ünnepli meg ma a kath. egyház. A 
nagyhetet megelőző nyolcz nap beköszöntője. 
Az egyház készül s előkészíti híveit a nagy 
tragédia emlékezetének megülésére. A templo­
mokban az oltárokat, megfosztják ékességeik­
től, a feszületet pedig sötét lepellel vonják he

* József főherczeg névünnepe. A számtalan 
sok József között, kik tegnap ülték nevenapjai- 
kat, van egy igen nevezetes József is, kit min­
denkor a magyar nemzet osztatlan ti ztebte 
és ragaszkodása vesz körül. József főherczeg 
a kit a nemzet a legmagyarabb főherczeg név-> 
vei ruházott fel. A főherczeg és családja elvo­
nulva a közelmúltban rájuk mért csapás kö­
vetkeztében, a magyar tengerparton, fiumei 
villájukban ülték meg a nevezetes dátumot, 
hálaadó szent misét hallgatva. A nagyváradi 
37-ik házi gyalogezred tisztikara melynek a fő­
herczeg tulajdonosa, tegnap diszebédet rende­
zett a tiszti kaszinóban József főherczeg név­
napja alkalmából, melyen a teljes tisztikar meg­
jelent díszben, éléti báró Karg János ezredes­
sel. Karg ezredes rövid felköszöntőt mondott 
az ezredtulajdonos főnerczegre, majd táviratban 
fejezték ki az ezred üdvözletét a fenségnek, 
József főherczeg az üdvözletét szintén táviratban 
köszönte meg.

kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lünk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e melleit hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

A tizedik évfordulóra.
Ma 10 éve.
Sasszárnyakon repült a fájdalmas hir Itália 

földjéről, Túriéból, hogy a via dei miilei ház 
remetéje, kiben a világtörténelem egyik kiváló 
alakját, a magyar nép iáoglelkü vezérét is­
merte el, ■ Kossuth Lajos — meghalt.

Ma 10 éve, hogy elvesztettük őt, 
nemzetünk tragikus története egy fényes 
szakának világitó tüzoszlopa aludt ki, 
szive, érzése s minden gondolata mindig 
gyár volt és mikor a viszonyok ngy hozták 
magukkal, búcsút véve hazája drága földjétől 
külföldre ment napjait leélni, daczára, hogy oly 
tüntetőleg ölelte keblére a külföld is a ma­
gyar nemzet egyik legnagyobb fiát, magyar ma­
radt azután is.

kiben 
kor­

kinek
ma-

* A Katho'ikus Szabid L;cz“um e héten, 
csütörtököt) tartja harmadik és u’olsó böjti es­
télyét. A szónoki beszédet Pálffy Béla főreál­
iskolai hittanár tartja, 
Kesztler Ede és dr. 
Juliska. A részletes 
zöljük.

* A választók

szavalni fognak Dr. 
Kesztler Edéné Kápoloay 

műsort legközelebb kö-

Telefon: 501. sz.

összeírása. N igyvárad vá­
ros központi választmánya tegnap ismét ülést 
tartott, a polgármester el ökleie alatt, amelyen 
a jövő évi választók névjegyzékének ö szeáll- 
tásara tették meg az intézkedéseket. Rimler 
Károly polgármester elnöklete ala I dr. Hovmyi 
Géza, Rádl Ödön, Mezey Mihály, dr. Dé i G '/■' 
ős dr. Istvánffy István j gyző voltak j len. A

i elnök bemutatta a belügyrnini-z ern k tegnap 
' ér kezett leír' tát, amelyből az eddiui «zok’S'él

Csillag Ignác
Borostyán lack 1 íió E

, I. kor. 2, II. 170, III. 1 50.

Festék-, lack- és keiiczekereskedés!
■ Nagyvárad, Kossuth-utcza Mezey-liáz1101 ib rainden e szakmAba

" — -------------legolcsóbban szerezhelők be.

sete k ii a g y r a k t á r a.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

á ó c ikkek a

Borostyán Sprit-Iack
1 kilo korona 1 80.
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* Az ifj. tanulmányi kirándulások íölleu- 
ditése. A tanügygyel foglalkozók tudják leg­
jobban, hogy az iskolai oktatás sikerét meny­
nyire előmozdítják a tanulmányi kirándulások, 
ha ilyeneket a tanárok növendékeikkel az is­
kolai év keretén belül ha csak pár napra is 
tehetnek. Ama nehány nap alatt, mely egyrészt 
a természeti szépségek, másrészt az alföld, a 
fönséges hegyvidék, városok, falvak, gyárak, a 
tenger megtekintésével és tanulmányozásival 
telik el, rendkívül sokat lát és tanul az ifjú­
ság s önmagának nemcsak fogalmat, de ítéle­
tet is tud alkotni arról, amit eddig csak köny­
vekből tanult vagy másoktól hallott. Eddig 
azonban nagyon ritkán hallottunk arról, hogy 
egyik vagy másik iskola útra kelt volna isme­
retei, látköre bővítése s tapasztalatszerzés 
czéljából. Mindez pedig azon múlt, hogy a szü­
lők javarésze nem tudott egyszerre nagyobb 
összegei előteremteni az útiköltségek fedezésére. ] 
Hogy ez egyetlen akadály se álljon feun jövő­
ben az ifjúsági lanulmányi kirándulások rende­
zésében, az Idegenforgalmi és utazási Vállalat 
r.-t. módot nyújt a tanintézetek igazgatósá­
gainak utazási takarékpénztárak szervezésére. 
Es pedig olyképpen, hogy e czélra megfelelő 
számú kis könyv» cskét bocsát az egyes intéze­
tek rendelkezésére. Minden egyes könyvecske 
40 szelvényt tartalmaz, melyeket egy koronán­
ként időnként lehet kiváltani. Az igy össze­
gyűlt illetőleg befizetett 40 korona fejében az 
illető tanuló egy-egy tanulmányi kiránduláson 
vehet részt.

* Névváltoztatás. Pollák Mihály nagyvá­
radi kereskedő vezetéknevét >PaloUi«-ra vál- 
tozta’ta.

* Halálozás. Biharvármegye tisztikarának 
gyásza van; egyik érdemes tagja, Kiss József 
árvaszéki ülnök, élte legszebb Korában, tegnap 
délelőtt elhalt. Az alig 33 éves, tehetséges tiszt­
viselő már régen betegeskedett, mig szenvedé­
seitől megmentette a halál. Elhunyta mélyen 
sajtja nején és kis fiacskáján kívül a Cz'ffra- 
családot. Temetése holnap, hétfőn lesz. A csa­
lád a következő gyászjelentést adta ki:

Ozv. Kiss Józsefné szül. Cziffra Irma a 
maga, valamint fia Józsika, édes anyja özv. 
Kiss Józsefné szül. Papp Julianna, testvére 
Pálinkásy Józs f és neje Kiss Terézia, apósa 
Cziffra Mihály és neje Kabdebó Mariska, sóg^r 
és sógornő dr. Dávid János és neje Cziffra 
Francziska, dr. Intre László és neje Cziffra 
Janke, Cziffra Janó?, Cziffra Ferenc/, Ciiffra 
József és Cziffra Kristóf számos rokonok nevé­
ben is fájdalomtelt szívvel tudatják a szerető 
jó férj, édesapa, fiú, vő. sógor és rokonnak 
Kiss József Biharvármegye árvaszéki ülnökének, 
f. hó 19 én, d. e. fél 10 órakor életének 33 ik, 
boldog házasságának 4 ik évében, hosszas szen­
vedés után történt csendes elhunytál. A m-g- 
boldogult drága halott földi maradványai f. hó 
2l-én. d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint Szaniszló utcza 43. sz. ház­
tól az olaszi-i temetőben örök nyugalomra té­
tetni. Mely végtiaztességtételre az elhunyt roko­
nai, tis>ttársai, barátai tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1904. márczius 19. Áldás és béke 
lengjen drág» porai fe ttl

* Őrült, a keresk. mini.zterium előtt. Bu­
dán a kereskedelemügyi miniszter um élőt teg­
nap reggel nagy csődületet okozott egy magas, 
elegánsan öközölt úrasszony, aki kilencz óra­
kor a hivatalos órák Kezdetén megál.t a munsz- 
terium kapuja előtt és végigfxirozta az összes 
uraka< akik be vagy kimentek a kapun. N - 
m-ivik urat meg is szólít ti: — Kérem nem 
ismeri ön a Hevesi urat, az nekem szerető.? I

! A legtöbbet! nem is válaszoltak, h* em figyel- 
I meztették a kapust, »ki azután a sarkon posa- 

toló r ? dörre! t gyűlt megfigyelte a mag s ele­

Itéröeo elrendeli, hogy a névjegyzék ellen a 
Kúriához intézett f Jebbezéseket ezután nem 
Ülésből, hanem az elnök egyszerűen terjeszti 
fel Elrendeli továbbá, hogy jövö évi választók 
összeírását az iudemniti szentesítése után kell 
megkezdeni s április 15-ig btfejezni. A várost 
De(n érd kli úgy <n, de érdekes a miniszteri ren­
deletiknek azon része, amely az összeirók fuvar- 
dijarói szól. Hivatkozik a bazafiságra s a köz- 
jrdei iránti áldozatkészségre s kéri, hogy a 
fuvardíjak minél kevesebb terhet rójjanak az ] 
egyes községekre. A miniszter leiratának tudó- I 
másul vétele ntán megalakították az összeíró j 
küldöttségeket a következőképpen: Várad-Olaszi- j 
ban: Hlatky Endre elnök, dr. Radö Ignácz, dr. | 
Hoványi Gyula tagok; Várad-üjváros és Kül­
város: Mezey Mihály elnök, Szokoly Tamás és 
Mihelfy Lajos tagok; Velencze-Váralja-Gsillag- 
város: liddl Ödön elnök, dr. Dési Géza ts Do­
mokos Károly tagok. A felhívásokat az intéze­
tek és hatóságok személyzetének kimutatása 
iránt már szétküldölték.

* Műkedvelő fotográfusok kiállítása. Az 
amatír-fotografusok egylete érdekes kiállításra 
készül, melyre az egylet elnöksége a következő 
felhívást küldte szét: Választmányunk elhatá­
rozta, hogy a tagok munkakedvének élénkítése, 
tevékenységre ösztönzése és egymás megisme­
rése czéljából egyleti kiállítást rendez; a kör 
tagjai saját fény képfölvételeiket, azok minden 
fajta másolatát, vagy nagyítását kiállíthatják. 
Ez a kiállítás folyó évi május hó második fe­
lére van tervezve, külön bizottság fogja a be­
jelentéseket nyilvántartani s a rendezést esz­
közölni. Kiállítani lehet: negativeket, diapositi- 
veke!, minden másolat és nagyítást füzetekben, 
vagy felragasztott képeket. A kiállításra szánt 
tárgyak a megnyílás előtt 4 nappal e'őbb a 
kiállítás helyiségébe lesznek szállitandók. A 
kiállítás napja és helyisége kellő időben köz­
hírré fog tétetni. Felkérjük t. Gzimet, hogy a 
mennyiben ezen egyleti házi kiállításon részt 
venni óhajt, szíveskedjék a csatolt bejelentési 
lapot kitölteni és azt folyó évi márczius hó 
31-ig alulírott Hanslian Ede I. titkárhoz el­
juttatni. Ezen házi kiállítás mintegy előhírnöke 
leend egy ez évi szeptember havában megnyi­
tandó nagyszabású verseuykiállitásn-<k, ezért is i 
kérjük részvételét e házi Kiállításunkban, mert 
reméljük, h«'gy ez által nemcsak kellemes 
szórakozást nyújtunk lapjainknak, de egymás 
munkáinak és sikerénok megtekintése által 
tettre buzdítjuk tagjainkat s hathatósan elő­
mozdítjuk azon czélt, melvet körünk maga elé 
tűzött. Nagyvárad, 1904. márcz'us hó 15. 
Mezey Mihály, elnök Hanslian Ede I. 
titkár.

* A tüzkatasztrófa áldozatai. A buda- 
ujlaki iskola tüzkatasztrófájának áldozata im­
már megszabadult borzalmas szenvedésétől. ■ 
Wil/efc Irma tegnap este a Margit-kőrházban | 
meehalt. A megdöbbenés és szá i- kozás csönd­
jében csupán a szegény édesanya jajszava 
hallit., ,,kí sápadtan, kopott ruhájában, ott 
sirdogált letört virágszála mellett, aki az ő 
szegényes életének napsugara, büszkesége és 
egyetlen reménye volt. A borzalmasan össze­
tett leánykát tegnap este féltizenegy órakor 
v«ltotta mega halál rettenet s szenvedéseitől. 
A halál b- következése után átszállították a 
kórház halottas szobájába, ahol ma délelőtt 
10 óráig maradt, amikor is átszállították a 
törvényszéki orvostani intézetbe, ahol fel fog- 
h’'1' bonczolni. Özvegy Wittekné, a ezerencsét- 
18DÜ1 járt leány édesanyja, nagyon szegény 
”zfegyasszoiiy, aki a Kiscell-uicza 12. szám 
a»att. lakik. Teljesen meg van törve a súlyos 
('^apas által. Számára az iskola növendékei
özött gyűjtés indult meg, hogy legyen valami 

erkély ai yagí segítsége a válságos és li’suj ó 
Nődben. A temetés a város költségén, a 
’füle impozáns részvétele mellett holnap 
°" m. otöi’énní a tüzkatasztrófa másik ál- 
ez.ata: Weisz Etel a zsidó kórházban fektzik 

su!Yos sebeivel. 

gáns asszonyt. Fekete, selyemruha volt rajta, 
elegáns felöl1 ő és fek< te tollas kalap. Úgy lát­
szott, hogy a zsebébeo rejteget valamit és a 
rendőr megkérdezte tőle, hogy kire vár. Az 
asszony dühösen válaszolt, azt mondta, hogy ő 
egy e’őke ő tisztviselőnek a feleség-«, az urát 
nem látta már két hete és most azért jQtt 
ide, hogy találkozzék vele. A rendőr nagyon 
gyanúsnak találta az asszony viselkedését, be­
vitte a szomszédos rendőri őrszobába, ahol da­
czára minden kiabálásának, erőlködésének, 
megmo'ozlák. A kutatásnak érdekes er«d fé­
nye hitt, az asszony zsebében találtak egy vit­
riolom üveget, egy kis tőrt és egy levelet A 
levél egy miniszter czimére volt ipva és le 
volt ragasztva. Mikor a rendőrség elvette tőle 
ezt a levelet, az asszony őrjöngeni kezdett és 
tépte a haját. Megállapították róla, hogy őrölt, 
azután beszállították az angyalföldi tébolydába. 
Az asszonyt valószínűleg Barth Józsáoak hív­
ják. — Biztosan nem tudták megállapítani a 
kilétét.

* Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner féle magvakat vessenek. 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalri terjed, 
Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, Rotlenbiller-utcza 33. 
mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően 
tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, faj­
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösei! föl- 
emlitendők az impregnált takarmányrépamag- 
vak és a legnemesebb gabnafélék dús vá­
lasztéka.

* A Kakas Márton legújabb számából. 
A kedvezmények. A miniszterelnök megígérte, 
hogy az ex-lex alatt összegyűlt adótartozások 
beszedésekor az adófizetők részére megadnak min­
den »kedvezményt«, ami csak lehetséges. Úgy 
halljuk, hogy e kedvezmények a következők 
lesznek:

1. Az adóhátralék papír-, arany-, vagy akár 
ezüstpénzben is fizethető.

2. Fizetést teljesíteni bármikor lehet, tehát dél­
előtt és délután is.

3. Az adót nem okvetlenül szükséges szemé­
lyesen fizetni, lehet mással is beküldeni, sőt postán 
is elfogadják.

4. Ha a fél hordárral küldi be az adóját, 
a vitelbért az eljárás egyszerűsítése kedvéért maga 
fizeti.

5. A ki kellő időben be nem szolgáltatja adó- 
há'ralékát, azt lakásán, közvetett módon, dobszó 
mellett is teljesítheti.

6. Mindenkinek jogában áll, ha akarja, hogy 
úgy fizessen, mint köles.

*
Alku.
Nagysága: Fölveszem magát tizenkét forint­

ért mindenesnek De ha nyolczért jön, kap egy 
fehér főkötöt és azt mondhatja, hogy szobalány.

♦
Samuka érdeklődik.
—■ Mama! Nagy boldogság az, ha az em­

ber vak ?
—- Már megint bolondságot kérdezel, Sa­

muka.
— Pedig neked azt mondta a papa, hogy 

csak akkor boldog, ha — nem lát.
*

Szemtelenség.
Kalauz: Kérem nagysád, a fiatal ur már 

több, mint 9 éves, tehát nem utazhatik fél- 
jegygyel.

Anya: Miféle szemtelen hang ez! Hazudik! 
Már 14 éve utazunk ezen a vonalon a kis fiam­
mal, de ilyen arrogáns konduktort meg nem láttam.

*

Cselédek.
Szobalány: Jaj de fáj a fülem!
Komornyik: Mindig mondtam, hogy csukja 

be a szalon ablakát, ha a hálószobe kulcslyukán 
hallgatózik.

I
Azok az orvosok.
— Hogy van az, hogy ezelőtt olyan sok élő 

embert temettek el ?
— Hja lelkem, akkor a halál maga végzett 

minden munkát, de most már az orvosok is segí­
tenek neki.
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x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén a keresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipő 
kalcp és férfi-divatáru (teletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy­
mérvű látogatottságnak szokott — hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részest- 
helem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már cs»k annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö- I 
zöljékl

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó czikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár. 673

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS l 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 606

x Mindenkit saját érdekében kérünk, 
hogy ha női és férfi ernyőben, továbbá női, 
férfi és gyermek harisnyában szükséglete van. 
unnak beszerzése végett forduljon az Amerikai 
Áruházhoz Olaszi Fő-utcza, a hol e czikkek 
mindenkit meglenő olcsó árba i lesznek most 
nagy raktár végett árusítva. 617

x Értesítés. Van szerencsém a n. é. 
vevő közönséget értesíteni, hogy női, gyermek 
és férfi harisnya különlegességeim a mai na­
pon a leenagyobb választékban raktárra ér­
keztek. Különlegességek nő. férfi és gyermek 
kalapokban. Czillér Imre áruháza Nagyvárad, 
fő-utcza.

x Állategészségügy. Állattenyésztőkéi 
érdekelhet, hogy a londoni állat-egészségügyi 
kiállításon Dr. Dávid Viktor, eszéki gyógyszer­
táros »Antegrin« nevű háziállatok óv- és gyógy- 
pora általános nagy szenzácziót keltett. Gya­
korlatilag az *Antegrin« háziállatok belső bajai­
nál nálunk is nagyszerűen bevált, állatorvosok 
és gazdák egyaránt dicsérik. Az »Antegrin «-1, 
mint stomachicumot és enyhe laxánst, a horv.- 
szlav.-dalm. királyi kormány is nemrég enge­
délyezte és jóvá hagyta, az országos vegytani 
intézet véleményezése alapján. Az »Antegrin« 
az egész monarchiában törvényesen van védve.

396
x A Lloyd kávéháziban mavasárnap este 

a 37 ik gyalogezred teljes zenekara műsor sze­
rint nagy hangversenyt rendez. Villamos világítás! 
Villamos szellőztetés! Kitűnő ifalokl Hideg ételek! 
Figyelmes kiszolgálás! Szives pártfogást kér mély 
tisztelettel Kürtiig Dezső, kávés. 682

IRODALOM.

Szent Adalbert védelme.
— Dr. Karácsonyi János felolvasása. —

Dr. Karácsonyi János, az újonnan Kineve­
zett egyetemi tanár érdekes felolvasás tartott 
tegnap Budapesten, a Szent István társulat 
tudományos és szépirodalmi osztályában. A 
magyar kereszténység első napjúra vet világot 
ez a felolvasás, melyben Karácsonyi szembe­
száll nehány történetíró azon m-rész állításá­
val, hogy Szt. Istvánt (illetőleg Vajkot) nem 
Szt. Adalbert keresztelte meg.

Újabban — úgymond — úgy áiü .k, mint 
külföldön akadtak historikusok, k k tagadják 
azt, hogy Szent Istvánt Szent Adalbert keresz­
telte meg. A kérdés megérdemli, hogy foglal­
kozzunk vele.

Hogy Szent Adalbert kereszte t, -e meg 
Szent Istvánt, attól függ a/, ki téritette a ke­

resztény hitre a magyar nemzetet ? Az is 
fontos, hogy mikor történt e keresztelés ?

Felolvasó kutatás tárgyává teszi azt a 
kérdést, vájjon Brunward püspök keresztelte-e 
Szent Istvánt, miként Pauler Gyula állítja; to­
vábbá lehet-e és kell-e Szt. Addbertet elfo­
gadni Szt. Is’ván keresztelőjének.

Felolvasó kimutatja, h >gy Szent Adalbert 
keresztelte meg első királyunkat, azonban nem 
994-ben, vagy rövidebbel előbb vagy utóbb, 
hanem körülbelül 985-ben, imrt Szt. Adalbert 
a felolvasó szerint 983—989 években járt Ma­
gyarországon. Szembeszáll azzal az állítással, 
hogy Szent István anyja keresztény asszony és 
pedig Sarolta lett volna. Szent István anyja 
lengyel nő voll, ki Len volt kezdettől fogva 
keresztény.

Szent Adalbertét el kell fogadnunk szent István 
keresztelőjének, mert megbízható egykorú irók 
állítják: Harlw g, ki győri püspök volt és csak 
két emberöltővel élt később, mint szent István, 
Reichenaui Hermann, Thietmar s b. Az is figye­
lemreméltó, hogy az esztergomi egyház védő- 
szentje mindig szent Adalbert volt. Döntő bi- • 
zonyság azonban Querfurti Bruno, ki az 
1004—5-ki években irt s szent Adalbertről • 
szóló első müvében, melyet Magyarországon ed­
dig nem ismertek — mert csak második élet- \ 
rajzát ismerték eddig nálunk — melyben azt I 
irja, hogy szent Adalbert felléptéig a magyarok 
hitetlenek voltak. Am a magyarok nem lellek 
volna keresztényekké, ha a fejedelmi család 
nem vette volna fel a kereszlséget.

Nagyvárad múltja és jelenéből. 
Lakos Lajos, Nagyvárad város ügybuzgó, jeles 
levéltárosa érdekes munkán dolgozik. Az uj vá­
rosi székház megnyitása alkalmából, a levéltár ? 
adatai s más források alapján megírta Nagy­
várad múltját s jelen állapotát. Ezen érdekes 
ős becses munkát kiatarja bővíteni a jelenlegi 
törvényhatósági bizottsági tagok arczképével s ! 
életrajzukkal. Ez irányban már szétküldte a bi- j 
zottsági tagokhoz a felhívást. Az érdekes munka r 
a nyáron jelenik meg. -

Kakas Márton. Mulatságos képek, el­
més apróságok tarkítják ezen a héten is a 
»Kakas Márton«-t. Az első oldalra Linek La- ’ 
jós festette meg a régi nemzeti párt föltárna- ; 
dását ötletes formában, mig az utolsó oldalon j 
Bér Deztő remekelt egy pompás társadalmi, ' 
vig képpel. Mód nélkül mulatságos Linek La- í 
jósnak egy kettős képe, amely azt jövendöli ? 
meg, hogy micsoda felfordulást csinál az ex- • 
lex-állapot megszűnése a falun. Éder Gyula a ; 
Kossuth Lajos-utczáról rajzolt egy kaczagtató | 
képet, mig Jeney Jenő a politikai békét válasz- » 
tóttá témául a maga elmés rajzához. A kisebb | 
képe is egytől-egyig művésziek s a szöveg is ; 
ötletes és mulatságos mint mindig. »

A »Kakas Márton« előfizetési ára negyed j 
évre három korona. Egyes szám 30 fillér, kap- | 
ható minden ujságelárusitónál. a

SZÍNHÁZ. i
-

HETI MŰSOR : j
Vasárnap: d. u. Simonyi óbester. Este « 

Liliomfy, Szieligeti-ünnep. 5
Hétfő: Bőregér. V. Krammer Teréz első ' 

fellépte.
Kedd: Hunyady László opera, Krammer T. ? 

fellép1 e. j
Szerda: Egyenlőség, a Kesztler-pár búcsú- ; 

fellépte. j
Csütörtök: Fauszt opera, Krammer Teréz • 

utolsó fellépte.
t

Primadonna-háború.
A Küry K'ára felléptekor megindult pri­

madonna-háború, — mely annyi apró bot­
rányt termett már, — tegnap harczteret vál­
toztatott. Nem a színház falai között folynak 
már a Ruzsinszky Ilona érdekében rendezett

ovácziók és ellentüntetések. Nem 
már az utcza népe áll harczban 
primadonnát ünnepelni

most 
. . A távozó 
készült tegnan 

utcza népe. Fáklyás menetet terveztek H 
kete Sas szálloda erkélye elé 
párt rémhírei befutották 
veszedelmes tüntetéssel fenyeget

az 
a Fe-

8 az ellet, 
^rost, hogy 

donna népe. Természetesen erre talpra ^álloü 
a másik párt is s a kitűzött órában i • ' 
egyvelege a csőcseléknek, diákoknak, jogászok- 

Szent L'iszló-teret. Veszedelmesen viharos hau" 
gulatban zúgott a tömeg. A két párti csőcselék 
fenyegetődzött, sőt apró inzultusokról i- 
tudomásunk.

a másik párt is s a kitűzött órában lark' 
egyvelege a csőcseléknek, diákoknak, jogászok 
nak s a kiváncsi érdeklődőknek lente° «]

T <__ » ___, . t ei a

is van

a
a

Ezt látva a Ruzsinszky-ováczió rendezői 
kellő tapintatos higgadtsággal az ellentünteté­
seket megakadályozandó, nem engedték a fák 
lyásokat felvonulni. így aztán nagyobb tün­
tetés nem történt. A két ellenséges tábor 
csendben szétoszlott.

Ma két előadás lesz a Szigligeti-színház­
ban. Délután 8 órakor félhelyárak mellett színre 
kerül »Simonyi óbester«, este rendes helyárak 
mellett Szigligeti Ede születésének 90-ik év­
fordulója alkalmából Szigligeti-darab kerül színre 
és pedig »Liliomfy« énekes vígjáték.

Krammer esték. Hétfőn kezdi meg V. 
Krammer Teréz, a bud-ipesti Opera művész­
nője nagyváradi vendégszereplését a »Bőregér« 
Strausz-féle operettben. Kedden Erkel »Hu­
nyady László«-jában és csütörtökön Gounod 
»Fau8zt«-jában lép fel a kiváló művésznő, min­
dig bérletszünetben, mérsékelten emelt árak 
mellett.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 171. Bérielszám 155. (páratlan)

Ma, vasárnap 1904 márczius 20-áu

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Simonyi óbester.
vígjáték.

Este 7l/j órakor rendes helyárakkal:

Liliomfy.
Vígjáték.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
HBLYABAKt Nagypáholy 14 koron . •-zinti éaelső 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti oly 8 kor 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyiilés í-ső sor 1 kor. 20 fill közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor.. Diák és katonajegl 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fiit
Egy szinlap 20 fill

Jegyek eló're válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tói 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Holnap, hétfőn márczius 21-é i

Bőregér,
Operette.

WlVF.StH.STEK.
KSzjjyUlós A Nagy»Sr«Ji ■k'1'1'??,'! 

Balegsegéiyző Pénztár f. hó 27-én d. e- • ,
kor tartja re des évi közgyülé-ét a k< ' 
tárgysorozattal: 1. Az igazgatóság évi F1
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Az 1903- évi zárószámadás, vagyonmérleg 
X a felügyelő bizottság jelentésének alapján az 
igazgatóság részére adandó felmentvény iránti 
határozat. 3. Az igazgatóság kilépő tagjai he- 
l’én-k választással való betöltése, s felügyelő 
bizottsági és választott bírósági tagok válasz­
tása.

SPORT.

A sakk verseny vége felé Közeledik. A 
verseny feltételei szerint márczius 31-ig az ösz- 

s játszmák lejátszandók lettek volna s a 
szorgalmasabb versenyzőknek már valóban alig 
hiányzik egy pár játszmájuk, azonban a túl­
nyomó része a versenyzőknek még tekintélyes 
számú játszmával van hátra. A verseny rende­
zősége ez alkalommal figyelmezteti is a hát­
rányban levőket, hogy szíveskedjenek még e 
hóban befejezni a verseny-par ikat, mivel el­
lenkező esetben a le nem játszott pártik vesz­
tetteknek fognak nyilváníttatni. Alább közöljük 
a verseny jelenlegi állását, tájékozásul megje­
gyezve. hogy a nevek után álló számok a le­
játszott, a zárjelben levők pedig a nyert játsz­
mák számát mulatja. A győztes mint eddig is 
rainjig _ Geszlesi Ödön lesz. A második 
helyért Themleitner Gyula és Hegyesi Pál 
küzdenek; az előbbinek ugyanis még több erős 
játékossal lesz küzdelme, amely küzdelemnek 
az eredményétől függ, hogy a második vagy 
harmadik helyre kerül-e ?

A verseny e; d gi eredménye a következő: 
Dr Ardrtlran. Jusztin 17 (8‘/a). Berger Dávid 
22 (14' »)• Ifj- Berger Samu 1 26 (6). D miokos 
Andor 15 (3 /2). Fischer Béla 24 (15). Fmd Fe- 
rencz 19 (7). Gábel Jakab 19 (12). Gesztesi 
Ödön 29 (27‘/2). Hajnal Izsó 9 (4). Híjnál Vil­
mos 20 (8). Hegyesi Pál 32 (26). Nesztor Jó­
zsef 32 (14'/2). Péterffy Elemér 26 (3). Porjesz 
Herma 0 (Ő). Sterner B-rnát 33 (24). Tnem- 
leit.i r Gyula 20 (16!/2) Várnai Henrik 31 (6). 
Weisz Emil 16 (7). Weiszlovits Emil 6 (0). 
Zách József 16 (3).

Fel'miitjük végül, hogy a 23 jelentkező 
közül eddig 3 lépett ki.

NYILTTÉR

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj ,,Bazár"-épület színház oldal.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, m-ly -k- 
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Fő isztelendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére tirtok. Állandóan nagy váLszték re­
verenda czimáda és egyházi kvadrán­
sokból Itivétuui fekete és viola szmb n, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény iegsz-bb 

le.czélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (c mulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, 
™ g kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
kiállítás és jutányos ár volt, melytől titérni 
a jövőben sem fogok.

Kigybecsü megrendeléseiket kérve, marad­
iam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
615 polgári- és papi szabó.

Van szerencsém a helybeli és vidéki 
közönség b. tudomására hozni, hogy a 
volt Lelpnik M.-jéle helyiségben, 
Bémer-tér, Bazár-bérház épületében 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

uridivat-^czipő-űzletet 
nyitottam.

Mint nevesebb czég üzletvezetője azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen 
t. vevőközönséget szolid és pontos kiszol­
gálásom által legmesszebb menő igényei­
ben is kielégítsem.

Raktáron tartok:
a legszebb kézimunka, budapesti 
női-, úri- és gyermek-czipóket. angol 
és belföldi kalapokat, elsőrendű fehér- 
nemüeket, keztyilket és folytonos újdon­
ságok úgy nyakkendőkben, mint e szak­
mába vágó legújabb divat-czikkekben.

681. Kiváló tisztelettel

Zala Ferencz.

TÁVIRATOK.
A képviselőházból.
— Az ülés vége. —

Budapest, mircz 19. (Saját tud. táv.) 
Szederkényi határozati jávaslatot nyújt 
be a hadsereg magyar szolgálati és ve­
zényleti nyelvére vonatkozólag. Molnár 
János ehhez és a Bakonyi indítványához 
hozzájárul.

Ezután lényegtelen interpellácziók kö­
vetkeztek s az ülés véget ért.

Kossuth emlékezete.
Budapest, márcz 19. (Saj. lúd. táv.) 

Kossuth Lajos halnia évfordulójának meg­
ünneplésére a főváros fölszólította polgá­
rait házaik fellobogózására. A rendőrség 
készenlétben óvatosan minden ünnep- 

i rontó szocziálista tüntetésnek útját vágja. I
Uj ev. rét szuperintendens.

Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 
A dunántúli ev. ref. egyházkerület püs­
pökévé, Szász Károly utódává Baksay 
Sándort választották meg egyhangúlag.

Tüntetések Z igrábbau.
Zágráb, mircz. 19. (Saját tud. táv.) 

A zágrábi tüntetések ismét nagy arányo­
kat öltenek, a szerb reálisták és a tiszta 
jobbpártiak utczai harczokát rendeznek. 
A város ismét csendőr őrizet alatt van, 
a középületeket katonák és csendőrök 
őrzik.

* A harctérről.
London, márczius 19. Vicsuv mel- 

i lelt 600 orosz lovas megtámadta a japá- 
j nokat, akik veszteség nélkül viszsza- 
i vonultak.
I

Pétervar. márczius 19. (Saj. tud. 
s táv.) A Jalu folyó mellett tör,ént nagy 
' ütközetben állítólag az oroszok 1800 ja- 
í pánt foglyul ejtettek.

Boriin, márczius 19. (Saj. tud. táv.) 
Szentpétervárra érkezett távirat jelenti, 
hogy Jakot! orosz százados katonai tit­
kokat, tereprajzokat és hadi statisztikát 
adott el a japánoknak. A századost hir 
szerint Szibériába száműzték.

Öngyilkossági kísérlet
Zsolna, márcz. 19. (Saját tud. táv.) 

A zsolnai vasúti állomási hivatalban 
Arany vasúti hivatalnok magára lőtt; 
sebe nem életveszélyes. Tettének oka is­
meretlen.

I Tetszhalott leány.
München, márczius 19. (Saj. tud. 

táv.) Münchenben egy kórházból meg­
halt leányt szállítottak a temető halottas 
házába, a hol felébredt s most már tel­
jesen megerősödött s orvosai bíznak az 

• életben maradásában.
|

Elfogott szédelgő.
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. távir.) 

i Nagy Péter biztosítási szélhámost a 
rendőrség letartóztatta. Az álügy lök 

: mintegy 6000 korona biztosítási előleget 
’ szedett fel hamisított okmányokkal. <
I

j SZERKESZTŐI POSTA.

K J. Helyben Rossz rímekbe vert gyenge 
I próza.

T. inunk (társainkat kik a húsvéti számra 
I dolgozatokat szántak, felkérjük, szíveskedjenek mun- 
i káikat még e héten beküldeni.

___________________________ ________________

I KÖZGAZDASÁG.
I ---
? A gyakorlati gazdatisztek országos 

kongresszusa.
A kongresszus, melynek védőségét gróf

• Zichy J >nő vállalta el, előreláthatóan nagy 
' méretű lesz, mert az ország minden ré- 
j széből igen nagy számmal jelentkeznek a részt-
• vevőt, akik lek igen jelentékeny része hányidát 
, földbirtokosok és bérlők képezik, a mi mmdeu- 
| esetre figyelemre méltó jelenség. A kongresszus 
! pro grammját is megállapította a rendezőség a 
‘ következőkben: az 1900. évi XXII. t.-cz. revizió- 
\ járnak, illetőleg a földmivetési miniszternek az

O. M. G. E-hez biküldttt s a gyakorlati gazda­
tiszti vizsgára vonaUozó miniszteri rendeleti 
tervezetnek tárgyában való állásfoglalás, a gya­
korlati gazdatiszteknek díjtalan álláshelyezése 
egyesületi alapon; a nyugdíjügy mielőbbi meg­
oldása és végül az állásnélküli gazdatisztek se­
gélyezésének kérdése.

A kongresszuson való megjelenésre jogo­
sító igazolványokat a Ne n-Okhveles Gizda- 
tiszlek Országos Egyesületétől vagy a Magyar 
Gazdák Lapja szerkesztőségétől (Mindkettő 
Budapest, VII., Baross-tér 14.) márczius 24 ig 

' szerezhet magyar állam polgárjoggal biró gya- 
j korlati gazdatiszt, földbirtokos és bériő is. A 

kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító 
utalványok a kongresszusi igazolványokkal kül- 

I detnek szét.
! __

A hegyközség közgyűlése. A nagy- 
í váradt hegyközség ma, vasárnap, márczius 20-án
■ délelőtt 11 órakor tartja tavaszi közgyűlését 
‘ az uj váró háza tanácstermében. A közgyűlés 
? tárgysorozatába fel van véve a hegyközség múlt 
; évi zárszámadása és az 1904. évre összeállított
■ költségvetése, továbbá 8 kilépő választmányi 

tag helyének betöltése, valamint a szirnvizsgá-
j lók megválasztása.
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A cserebogarak irtása. A földmivelés- 
ögyi miniszter körrendeletét intézett a ható­
sághoz a cserebogarak pusztítása tárgyában. A 
cserebogarak minden három évben töméntelen 
számban szoktak megjelenni, de az ezt meg­
előző évben már rajzanak. A rajzás tehát ez 
évre esik, miért is felhívja a hatóságot, bogy a 
kártékony rovar elleni védekezésre figyelmez­
tessék a lakosságot. Ez annál fontosabb, mert 
a cserebogár némely évben egész határokat 
tönkre tesz s igy nagyon is helyén való a 
gazdák figyelmének felkeltése.

Határidők.
Budapest, márcz. 19.

Hajnal Ferencz 
fűszer-, csemege-, bor-, ásványvíz- és vadas­

kereskedése 
NAGYVÁRAI), FŐ-UTCZA, 

Szécbenyi-szállodával szemben.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — _______ 6,26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — ______ 5.90 
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, márcz. 19.

Osztrák hitel — — — — — — 688 50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694 —
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 19C4. márcz. 19 én.

Magyar aranyjáradék 4v — — — — — 11810
Magyar koronajáradék — — _ _ _ _ 98 10
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ — — 88 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o% — — 98 15
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 2.07
Italmérési jog megváltási kötvény — — 116 50
Horváth szlavón földtehermentési kötvény— — 99 40
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 100.
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 119.30 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.25
Osztrák járadék papírban — — — — — 151.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 16.08
Osztrák korona járadék — — — — — 7 56
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 6.40
Osztrák magyar bank részvény— _ _ — 63.
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 634.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 1 0 8
Párisi vista — — — — — — — 19.8
29 fr ankos arany (Napoleon’dor) — — — 117.47 
Németbirodalmi márka — — — — — 240.17
Londoni vista — — — — — — — 95.55
20 márkás arany — — — — — — — 23.49

A tavaszi idény beálltával ajánlom friss csi­
raképes luezarna, lóhere, burgundi stb. gazdasági 

vélemény- és virágmagvaimat, 
melyeket a legjuUnyosabb napi ár mellett, 

száraitok.

Úgyszintén a n. é. közönség szíves tudomá­
sára hozom, hogy mindennemű 

festékárukat 
berendeztem, melyekből állandó raktárt 

tartok u. m.
kencze, terpentin, lackok, brünolikok, padlilackok, par- 
quetzsir, valamint por és Olajfestékeket (minden 

színben.) Ecsetek és meszelöáruk.

'Friss ez idényü töltésű ásvány-és gyógyvizek, 
! az

Előpataki bor és gyógyviz
főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék részére.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás és vasúthoz 
! szállítás teljesen díjtalanul eszközöltetik.

Számos megrendelést kérve, maradok 

kiváló tisztelettel

577 HAJNAL FERENCZ-

Friedl és Jőrös
fiiszer-, csemege-, bor-, és déligyümölcs kereskedése

Nagyvárad, Szt. László-tér. Kert- és Beöthy
—:-------------- --..t ---------  Ödön-u. sarkán.

*. szerkesztésért felein*:

Or. V U C S K I C 8 G 1 11. A.

Van szerencsénk a t. közönség tudomá­
sára hozni, hogy múlt évi termésű vadkerti 
kiváló fimon zamatu BORAINKAT eladásra bocsájtjuk. 

nagy- 
80 /ír­
óiján, 
bár-

fillér.

a legjutányosabb árban e lap
kiadóhivatalában

Hazai gyártmány!

KLEINOSCHEG SEC
ÚJDONSÁG

ELSŐ MINŐSÉGI’ 
PEZSGŐ.

KLEINOSCHEG TESTVÉREK 
esász. és kir. 

udvari szállítók pezsgő 
pinezéi 

BUDAFOK.
640

£| ©Férjem uram sem ellenzi«*4 
Dávid Gyula, eszéki gyögysz. szépitöezereit használni. 
Szeplő és más arczloltok ellen Eszéki pomádéja éra 
10 f, K. 1.20, 2.20, makacs erózióitoknál aa erősebb 
hatású Pompadour pasitám köcsögje K. 8 és 5. Arcz- 
csnfitó fekete pont alakú miteszszerek egyedüli mu­
lasztója a Iuvenil, áia K. 1 és 2. Bármelyik szerem 
használata előtt csakis Oelergon különös porszappan­
nal kell mosdani K. 1.2,8. Örömet szerzek szinte 11 jitó 
bajfestőmmel az öeziilökeek, próbaüveg K. 2, 4 és 8. 
ANTEGRIN. Há’^ll?lf'' óv-és nvóqynora,MÍDden ara *>• xna- iMm.vfc , ‘ , im-nM g 0 D •
dől hozás és kérdező !> lés nélkül, bogy mi volna 
jó, csakis Antegriut keli, a mint bágyadtak, mind­
járt beadni. Egyszeri adag alig ke,ül 3 krajezárba, 

mely! ..d nagy kárt elhárítanak azok, 
a kik óvszerképen es étvávygerjesz- 
tőül bébe-kurba adva hizlaláskor is 
miudig már előre megrendelik, pel 
dául 100 darab sertés közt a dögöt 
megszüntetni 10—15-20 kilogramm 
szükr/ges. Egy tekercs ára K. 2, mely 
elég 2 süldő megmen­
tésére. Egy kilogramm 
Ara K. ■!. Két és fél 
kilogrammot tiz ser­

tésre c-omrigolassal 
K. 10 32 í-ért már bér­
mentve iá küldöm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
li. Ír; elő 10 kil, ;ramm 
csak K. í. 11.-.'.:,! k 
porta V. vasúton után­
véttel küldve, csakis 
Or. D -ifi Viktor.

Gyógyszer-.tudor, a m rmcsiettuconiányl Ursufet 
rendes lr.t)|a.

Szent István király Kyö^yr/ TtArAbau. ESZÉK. .

1 literes palaczk ra 64 
várad vidéki ó-bor 1 literes palsczk 
lér. 5 liter rendelésnél úgy 
mint, személyes rendelésre a 
mely részére liazboz szúlliijak.

Böjti idényre
Halkonzervek: 1 f

telefon
város

rohl,> 
nullkUllLul Vun i bismark, fiiét, kiiring,pdcsolt aii- 

igolna, Sardinia, tengerirdk, halikra, (caviár) stb.
Voifftb * eIllclltl>ali, groyi, trappista, parmasán, stra- 
uCjiUni chino, camembert, sátvári-romatour, foga- 

' rasi-csemege, imperial, liptai és friss csemege szé- 
kely-turó stb.

AT MA többféle, nemes és ki- 
váló finom zamatu, bár­

mily nagy mennyiségben; kilója 48, 72, 
80 fillér és 1 korona.

Malaga-szölö: >doboz 1K 20 f\
Mindennemű déligylimölcsök és befőttek.

Puszta faacsikai tea vaj naponkint 
friss '/4 kgr. 70 filier.

Különlegességek: Scharf-féle élesztő 
nélküli, egészségi „Kuglóf -liszt érmekkel 
es díszoklevelekkel kitüntetve. Fu.ont kuglóf 
gyorssütemények és torták készítéséhez 1, 
c omag haszr.i-lati u>: si'á sál 50 fillér. 
Fűszerárukat elsőrendű minőségben a legolcsóbb árakon, 

pontos kiszolgálás melleit
S/.ánio-,, niegrt i de ést kérve vagyunk 

kiváló tisztelettel

jFriedl és Jőrös.

osseé.

E ezég

olcsó árakban utolérhetetlen i .—. . . . . . . . . . . . . . . —- - - — I
Meglepő nagy raktár érkeze’t

tavaszi czikkekben.
Bámulatos

f yt'i ü kész női 
mindt n

rövidáru czikkben is
y ra ó.

Egybe
közönséggi

■zíp kelmék, selymek, gvt- m 
fehér neműek ugy.-zt itr; p| 

n 
H 
$

na van.
tuditni kivárom f.vpv* ?'

. Ft paplan és math aczok 
mérték szerint 

lesznek el: tszilve, minden ho: 
megtekinthetők.
Remek lousin-selymek minden 

jó minőség 97 kr.
Tiszteletei: 

f 

„Amerikai Aíiih z

ávalós

színben.
617
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A jó munka a legjobb reklám
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és pon 

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszeri vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha­

szonnal is megelégszik.
FM árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé­

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freund B enj a m i n, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö-utcza, Széchenyi-szálloda épületében .

M kir. államilag megvizsgált ólomzárolt tiszta cslraképes Gazdasági vetőmagvak minőség szánt a 
________________________ legolcsóbb napiárban. 8

KÁDÁR. JÁNOS 
zer-, csemege-, bor-, ásvány- és gyógyvizek nagykereskedést* 

_ M a fl y v á r a d.

Mélyen tisztelt vevőim szives tudomására hozom, hogy a böjti 
áruim megérkeztek, u. m. mindenféle su/7-nemüek: liptói, havasi szé­
kely juh túró.
______Mindennemű olajos és páczott halnemüek, tőke-hal, (stockfisch), 
különféle conservek, aszalt gyümölcsök. ...

egész

_______________ savanyított hordós káposzta, 
tndrwi ülőit lenmag-olaj, eörfiöl, üj4mrgöniia mindenféle déli éh
hazai /riss gyümölcsök, baracz k, máin a, szilva és szeder iz.

eladó

fea, rum, magyar- és franczia pezsgők, saját termésű asztali borok.
Naponta friss tea-vaj és frissen darált mák, közkedvelt 

Kádtir-kávékeverék, mely háromféle vegyülékből áll cuba, arany­
java és arab moccából kilója 1 frt 60 kr.

Háztartási portorico-káve kilója 1 frt 20 kr.
Kiváló tisztelettel

K á <1 á r János.
2a.

Mindennemű ásvány- gyógyvizek, a világhírű vásár rkl mór-föld és a Málnás! Mária forrás egyedüli raktára

640
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A Ricnter-féle

LIN1MENT0M CAPS.COMJ 
Horgony-Pain-Expeller

0?J’ régi kipróbált háziszer, a mely már fi,14, 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél. csúznál és nieghiilésekttóh 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásar- 
■ja1-............ láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzessel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
»♦ csász. és kir. udvart szállítók. ♦♦ 

Rudolstadt.

Tör lesztéses Jel zálogkölcsönöket
IO, 15, 20, 25,30,35, 40,15 és 50 évi visszafizetésre 

fél éves részletekben,
melyekben a kamat és tőke törlasztése benn foglaltatik, 500 koronától 

kezdve a legelőnyösebb feltételek mellett ad,

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kit i nat és kataszteri birtokiv beküldése 
627 szükségeltetik.

:•>

‘"'í

.. , íj.

*
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HOFFE II BE r ?T A LA A
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

szoiiterraín helyiségébe helyezte át miről a nagyérdemű vevőközönséget 
értesíti és további szives látogatását kéri.

. ___ választékban
lé0 U" ea t ■} 'óle ti 11 no /,• tol t/ionosa n tel vétetnek.

Kész papi

»S
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Fekete és mosó kötények.

557
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Utazó bőröndök és kosarak.
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Borosta és Fillér bazár .^.vír±

Harisnya-vásár az Olasziban. 
*■1 ’ Á« Tűnésért ál az alábbi áruczikkek eddi£ nem létezett olcsó árakban árusittatnak 
■C HSS vS X mX wmIIimX ej. gyermek és férfi harisnyákat, inget, gallér és kézelőket,

nyakkendők-, sétabotok és esőernyőket, mindennemű zsebkendőket.
Mosó karton, szaténok és maradékok remek választékban.

Húsvéti locsolók, parfümök és szappanok. Minden czikket mélyen leszállított árakban árusítunk.

NAGYVÁRAD, Szent László-tér,

672
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Csikók és lovak.
A nagyváradi lat. szert. Káptalan tulaj­

donát képező gazdasági ménesből 30 drb. 
4 éves csikó, 8 drb számfeletti és (5 drb. 
kiselejtezett ló fog önkéntes árverés utján 
f. hó 24-én d. e. 9 'órakor eladatni.

Az árverés színhelye Nagyvárad város 
Aradi országúti vám sorompójánál 
régi korcsma épület.

Feltételek az árverés megkezdése 
szóbelileg lesznek kihirdetve.

Nagyvárad, 1904. márczius hó.
Papp Imre s.

urad, főtiszt.

OSz. KOCSIS JANOS
—------ — f é )• ti - s z Cl b ó üzlete —-

Megérkeztek
a hazai angol és franczia tavaszi szöveteim a ieg. 
nagyobb választékban, melyekből jutányos árakért 
a legújabb divat szerinti úri ruhákkal szolgálok.

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó

E héten eladásra kerülnek ©

©

*©

©

© 
©

ruhaszövetek 120 cm. szélességben,

Pongis-selymek 53 kr.-tól feljebb.

Hatósajiteo v é g e í a d á s
mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfá-utcza.

©
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©



Ujaszta ;(í 12 et!
Van szerencsém a m. t. közönség szives 

loiná'ára hozni, miszerint Nagyváradon, 
Saalárdi utcza 9-ik szám alatt egy mai 
®r követelményeinek minden tekintetben 
megfel 16

asztalos műhelyt
ndeztem be, hol modern szalon, háló és 

Ihídlö- valamint konyhaberendezéseket a leg 
magasabb igényeket re kielégitőleg állítok

Üzleti berendezéseket, portálokat a 
^csinosabb kivitel s a legalacsonyabb árszá. 
mitás mellett készítek.

Részemről oda törekedve, hogy a n. é. 
közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leglelkiismeretesebb árszámitás mellett 
szállitsara D. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok 
gg0 kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád, 
asztalos mester. I

gXBBECBECKKDmEB 
5ŐŐ forintot
w Bartilla:
ogvizének használata mellett, üvegje 35 kr. va- 
aha ismét fogfájást kap vagy a szíja bűzlik. 

Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1 Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradon Vadáss Albert drogus- 
riájában Fő-utcza. Nyiry György,Molnár Lajos 
urak gyógyszerárában. Berettyó-Ujfaluban 
Trajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozottan mindenütt Bartilla-té\e fogvizet 
(Hamisítványok feljelentői jól d jaztatnak.) Oly 
Helyekre, hol n*m kapható bérmentve küldök 
5 üveget 2 forint 60 krért.

Alapittatott: Alapittatott:
1850. 1850-

------------------------------------ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Képes ár- Vidéki meg‘
jegyzéket ki- rendeléseket
vánatra bér- ->■ gyorsan 11
mentve kül- pontosan tel-

dök- jesitek.
|l Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek ajánlani

|legkitűnőbb MAGVAIMAT.
* valódi eredeti kitüntetett takarmányrépa-fajokat.

Valódi Oberndorfi, kerek, sárga; Maniniutli óriás, vörös, Eckendorfi, 
Olajbogyó ; Palaczk alakú, hosszú.

Államilag vizsgáit, arankamentes franczia és magyar luczerna, stíriai vörös lóhere,

Pázsit díszfű-vegyülék.
■ Angol perje, muhar, bükköny, paprika-köles, gomborka, len- és kendermag. “TU

Különféle gazdasági MAGVAK. A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség becses megrendeléseit legnagyobb készséggel várva, mara tok kiváló tisztelettel

Dell’Orto Károly &Ä
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Alkalmi értesítés!!
Helyszűke miatt az összes raktáron levő NŐI HUH A-SZŐ VETEK '!W| 
bevásárlási áron alul is eladatnak,

Fegyház-kötött H
A

RISN
Y

Á
K

.

valamint az összes futó, ebédlő és szalon S Ä fi fi fi J C k
frt

»
»
»

cm. 
cm. 
cm.
cm. 
cm.

Franczia
LEGDIVATOSABB BLOUS-SELYMEK 1 KORONÁÉRT. 

Kész női blonsok, leányka- és fiu-ruhák minden elfogadható áron eladatnak. 
Nem kiselejtezett, hanem egészen uj és divatos áruk kerülnek eladás alá, az áruk olcsóságáról bárki 

meggyőződést szerezhet. — Tisztelettel 652

Olaszi, Fő-utcza Czillér Imre divatáruháza.
Telefonszám : 232.

120
120
120
120
140

divat-kamgarn 
sima atlasz-kamgarn 
divat-kamgarn

most — frt
» »

»
80
95

»
»
» 1 »

kr.,
»
»
»
»

»
»
»
»

10
40
50

széles
»
»
»
»

delainek már 41 krért. Batistok, Zephirek és
30
Bretonok 14 krtól feljebb.X >

kr.
»
»
»
»

Telefonszám : 232.
A hires temesvári börkeztyiík gyári raktára.



A m. kir. államvasutak gépgyárának vezerügynüksége
é Budapest, V. kerület, Váczi-körut 32. szám

• •• . 4 ■“ ;-5 4’
ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

| flőzcséplőkészleteket, czéipari clokra alkalmas Compond lokomobilokai. 
I » TI I fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket
I VI ITM valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket'

•SS

‘SS

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

szép ber­
kivitelben, 
írtig, ami

Szóló oltványok. S2,t,.n|, amelyek hazánkban a 
legjobban tenyésznek és az ismert gomba betegségnek ellentállnak, 
az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor Solonis ala­
nyon vannak nemesítve.

Lugas és Csemege fajokból zöldoltványok 10 drb 10 faj­
ban 2 frt, 25 drb 25 fajban 4 frt 50 kr. ICO drb 15 frt, u yan- 
azon fajokból. I-ső osztályú gyökeres fásojlványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr., 20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr., 100 drb 25 frt.

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbftermóbb fajok. Erdei 
ehér, Bihari, olasz Ritsling, Mézes fehér. Sár felér, Furmint, Bi-
Sürgöny és levélezim : Velen-
ezei kertésztelep Nagyvárad.

KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

« holdas templom mellett, mi num—

A legújabb Pnch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán 
eszközöltetnek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

C SOKKOK
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, 
lini papirtartóval 1 írttól 3 írtig. — Csokrok a légiin, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12
ezelőtt 15—20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal 18—25 írt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

Elő virágokból:
Koszorúk, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve: 
1—3 írtig. — Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen 

szép virágokból díszítve 2—5—10 írtig. — Ficus és Magnó­
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és légiin, 
virágok és pálmalombokkal díszítve 10—25 írtig, ami ezelőtt 
kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készíttetnek.35—40 írtba került. A fentirt összes

100.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 frt. — Ma­
gas törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 4-0 kr,, 100 drb 35 frt. — 100.000 legnemesebb gyümölcsfa, gyö­

nyörű szép koronás fák, melyek már a kővetkező évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 frt.
Igyekeztem azon fajokat ké- kator, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Köv.dinka, Szlnkaamenka 
' ~ ‘ L- -. >... - - Garbonett, Mus'os fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik fajból I.

osztályú zöldollvá' y 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb 60 frt.
Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 

100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal o'csóbban.
Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövisű 

Gledicziál ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 
5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel kí­
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

a várad-velenczei műkertészeti és rézsatelep vezetősége Nagyváradon.
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E héten eladásra kér ünek

zett

olcsó árakban árusittatnak 
inget, gallér és kézelőket 

zsebkendőket.
lasztikban.

leszállított árakban árusítunk
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let e =====
.Sas« kávéhá
- mellett —

A nagyváradi lat 
dónál képező gazda 
4. éves csikó, á dr’ 
iíl&rtélieZ'.’il iv -vg

ruhaszövetek 120 cm. zélességben, 
niéiereiikiiit 22 Lr-ktl y Ijcbb.

Pongis-selymok 5<? b.-tól feljebb.

mert az üzlet teljesen í ío lík

Kovács L. és Társánál í Idfa-utcza

•mi

»•

. ikből jutányos lírákért 
j tühákksl szolgálok.

Tisztelettel

kocsis János, katonai is polgári szabó 
rannaMMBnan

» káptalan tulaj­
on nősből 30 drb. 

.|elti és 6 drb.
.•tea árverés utján 

/ hó 24-én a. e. if u> eladatni
i.. ■.-véré'., aginheive Nagyvárad varos 

Aradi országúti vám sorompójánál 
régi korcsma épület.

Feltételek az árvere megkezdése 
szóbelileg lesznek kihirdetve

Nagyvárad, 1904. i 'árczms hó.
Papp Imre s.

„„ '.rail, főtiszt.

===== férfi «»ab 6
N AGYVARAD, Sz«' . László-tér

-~.fr»* ä •^■4WOTr’w’’*rÄ

■“““ Megél mtek 
hazai angol és irancz 
jgyobb v illősztékliíin, me 
legújabb divat szerinti I

,v r q az alábbi áruezikkek eddig nem h- 
K - . női, gyermek és férfi harisnv kát 

nyakkendők-, sétabotok és esőernyőket, mindennen 
Mosó karton, szaténok és maradékok remek i 

Húsvéti locmiók, parfümök és szappanok. Minden czikket

HLorona ©s F«.«e.o



Qjaszta fa (zetll
Van szerencsém a m t. közönség szives I 

hidoniá'ára hozni, miszerint Nagyváradon,! 
Szalárdi utcza 9-ik szám alatt egy mai I 
®ir követelményeinek minden tekintetben 
ujegfel lő ’

asztalos mii helyt
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
ebédlő; valamint konyhaberendezéseket a leg 
magasabb igényeket rs kielégitőleg állítok

üzleti berendezéseket, portálokat a 
Lcsinosabb kivitel s a legalacsonyabb árszá. 
mitás mellett készítek.

Részemről oda törekedve, hogy a n. é. 
közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leglelkiismeretesebb árszámitás mellett 
äzMlitsam o. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok 
ggO kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,
asztalos mester.

Alapittatott:
1850.

Képes ár­
jegyzéket kí­
vánatra bér­
mentve kül­

dök.

Alapittatott:
1850.

Vidéki meg­
rendeléseket 
gyorsan <t 
pontosan tel­

jesítek.

500 forintot ÁÁ?
Bartílla:

»grízének használata mellett, üvegje 35 kr. va­
sba ismét fogfájást kap vagy a szíja bűzlik, 
(h »magolásért külön 10 kr.) Bariilla A. örö­
kösei (E. Winkler) H’ícm, 19. 1 Sommergasse 1- 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogue- 
ri ilban Fő-utcza. Nyiry György,Molnár Lajos 
uru gyógyszer árában. Bereltyó-üjfahiban 
Trajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozottan mindenütt Bartilla-(é\e fogvizet 
í Hamisítványok feljelentői jól d jaztatnak.) Oly 
••■éhekre, hol mm kapható bérmentve küldök 
' üveget 2 forint 60 krért.

Van szerencséin a nagyérdemű gazdaközönségnek ajánlani

legkitűnőbb MAGVAIMAT.I
Valódi eredeti kitüntetett takarmányrépa-fajokat.

Valódi Oberndoríi. kerek, sárga; Maminuth óriás, vörös, Eckendorfl, ':’i
Olajbogyó ; l’alaczk alakit, hosszú.

Államilag vizsgáit, arankamentes franczia és magyar luczerna, stíriai vörös lóhere,

Pázsit díszfű-vegyülék.
W* Angol perje, muhar, bükköny, paprika-köles, goniborka, len- és kendermag, 
Különféle gazdasági MAGVAK. A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.

At. gazdaközönség becses megrendeléseit legnagyobb készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel

Delr’Orto Karoly WS
■xiK'.ít??

Minden szerda és szombat délután maradékok olcsó eladása.
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Alkalmi értesítés!!
Helyszűke miatt az összes raktáron levő A’Ó/ RUHASZÖVETJEK W 

bevásárlási áron alul is eladatnak, 
valamint az összes futó, ebédlő és szalon SXOllV^ííCk
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O:

s;;.
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cm.
cm.
cm.
cm.
cm.

Franczia
LEGDIVA TOSABB BL O US-SEL YMEK 1 KÖB ONÁÉB T. 

Kész női blousok, leányka- és fiu-ruhák minden elfogadható áron eladatnak. 
Nem kiselejtezett, hanem egészen uj és divatos áruk kerülnek eladás alá, az áruk olcsóságáról bárki 

meggyőződést szerezhet. — Tisztelettel * 662

Olaszi, Fő-utcza Czillér Imre divatáruháza.

120
120

divat-kamgarn
sima atlasz-kamgarn
divat-kamgarn

»
»

kr.
»
»
»
»

frt
»
»
»

»

kilói feljebb.

eddig
»
»
»
»

— Irt
------------ yy

----»

1 »

széles
»
»
»
»

delainek már 41 krért. Batistok, Zephirek és

Tclefonszáin :

most
»
»
»
»

80 »
»
»
»

2
30
Cre ionok 14

A híres temesvári börkeztyük gyári raktára.

10
40
50

Telefonszóin : 232



ft ni, kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest. V. kerület. Váezi-körut 32. szám

gépgyárában készült uj szerkezetűajánlja a magyar királyi államvasutak

| aőzcséplőkészletehet, czéipari dókra alkalmas Compoiii lokomooilokal
I >■ ■ ■ ■ 1?%' ||T1| fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket
I ill I sjIjíjIW i valamint egyéb mezőgazdasági eszközüket,
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K A L. E N D A _ J A N O S 

varrógép« és fc.eréfcpár<altára

holdas templom melleit.

A legújabb Pnch és Helical kerékpárok
és kerékpár fű.katrészek megérkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán 
eszközöltetnek.

C S O K R O K
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, 
lini papirtartóval 1 írttól 3 írtig. — Csokrok a légiin, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 
ezelőtt .15- 
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal 18—25 írt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

szép ber­
kivitelben, 
írtig, ami 

— 20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg-

Ki 
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ségét, 
vigasz 
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egyeli1 
Kriszl

A
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kel m 
előtt?

A 
tudók

K 
hatva

A 
tudók

K 
felé

A 
tudók 

g 
munl 
mis : 
jével

virágokból diszitve: 
kerek alakban, igen 
Ficus és Magno 

lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és légiin, 
virágok és pálmalombokkal diszitve 1O—25 írtig, ami ezelőtt 
kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készíttetnek. "Wa 

Ma- 
gyö-

Koszorúk, igen szép, tarlós zöldek és szép 
1—3 írtig. — Babérkoszorúk, ovál vagy 

szép virágokból diszitve 2—5—1.0 írtig. —

35—40 írtba került. w* A fentirt összes
100.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 frt. - 
g.ts törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 40 kr,, 100 drb 35 frl. — 100.000 legnemesebb gyümölcsfa 

nyörü szép koronás fák, melyek már a kővetkező évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 írt.
CrrÄlX z\1 íxróvi irrtV • Igyekeztem azon fajokat ké-lkator, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka, Szlnkaamenka 
ÖZUlU-UllVdliy UK . sziteni, amelyek hazánkban a ~...................................... ...........................................
legjobban tenyésznek és az. ismert gomba betegségnek ellentállnak, 
az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor 
nycn varn ak nemesítve.

Lugas és Csemege fejőkből zöldoltványok 10 
ban 2 frt, 25 drb 25 fajban 4 írt 50 kr. ICO drb 15 
azon fajokból. I-ső osztályú” gyökeres fásojtványok 10 
ban 3 frt 50 kr., 20 drb 20 fajban 6 frl 50 kr., 100 drb

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbfttrmőbb fajok. Erdei 
ehér, Bihari, olasz Riesling, Mézes fehér. Sár felér, Furmint, Bi-
Sürgöny és levélczim: Velen-
czei kertésztelep Nagyvárad. "V4

Carbonett, Mus'os fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik faj béli, 
osztályú zöldollvá' y 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb 60 frt.

Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 frí, 1000 drb 
100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal o’csóbban.

Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövisű 
Gledicziál ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 10Ó0 cArab 
5 frl. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel kí­
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

a várad-velenczei miikertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

Solonis ali-

drb 
frt, 
drb

10 faj- 
n yan-
10 faj-
25 frt.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


